

源于海洋保护,基于部门联动,去年起岱山县衢山镇推动渔用废弃电池统一回收,首年回收了300多只编织袋的废弃干电池,如今却堆在仓库霉变发臭——

6.7万多节废弃干电池该何去何从

□记者 陈逸麟

昨天上午,天刚放晴,岱山县衢山中心渔港码头便热闹起来,一批批渔民忙着装载冰块、清理网具,准备解缆出航。衢山镇瀛洲彩虹服务发展联合会项目负责人潘双娜穿梭在码头间,只为回收渔民手中的废电池。“小潘,这一风收了1500多节,大‘丰收’了。”在衢山中心渔港的一家小店,经营者边说着边递给潘双娜一只装满废弃干电池的编织袋。

“回收量越来越大,说明渔民环保意识正在提升。”潘双娜仔细清点袋内干电池数量后登记造册。但让她犯愁的是,眼看堆积的废弃干电池越来越多,却无法处理。

打开一座仓库大门,一股金属锈味和酸臭味混合的刺鼻异味便扑面而来。指着堆在角落里装满废电池的300多只编织袋(图一),潘双娜苦笑:“这就是去年回收的6.7万多节废电池,到现在也不知道该咋处理,该找谁处理。今年新的又回收来了,咋办办?”

帆张网、流刺网等渔船作业时,需使用大量干电池驱动的网标灯来定位网具,由此产生大量废电池(图二)。衢山镇是舟山的渔业大镇,统计显示,全镇近千艘各种作业类型渔船每年会产生近140万节废电池。

“以前,废电池直接扔进海里了。阿拉也知道这样对海洋环境不好,但这也呒人管的。”浙岱渔10108船船员张秋文说。

试验数据显示,1节废电池投入海洋后,短短几天内,含重金属的



图一 最终将通过食物链富集到人体内,损害健康。



保护海洋生态,减少船用废电池入海,势在必行。2023年,岱山县人大代表、长涂渔嫂胡松素经过深入调研后提交“回收废旧电池”的相关建议,随后该建议被移交岱山县检察院,由其牵头成立专案组展开调查。

去年7月,在岱山县检察院牵头下,县海洋经济发展局、县民政局、市生态环境局岱山分局及衢山镇政府多方联动,正式在衢山各渔港启动废旧电池回收项目,具体回收工作委托给瀛洲社区具有环保回收资质的瀛洲彩虹服务发

展联合会。

“我们在全镇25个渔港码头人流密集的小店就近设立了回收点,渔民可根据回收的电池数量兑换米面油等船上生活必需品,每年还会评选回收之星。”潘双娜介绍,去年全镇累计回收废电池6.7万多节。

让大伙始料未及的是,回收上来的废电池如今成无法处理的“麻烦”。今年,衢山镇计划回收30万节以上废电池。旧的不去,新的又来,潘双娜陷于两难。

一次保护海洋公益行动为何“搁浅”?断裂的回收链该如何接上?本报将连续报道。

瀛洲彩虹服务发展联合会供图

2025舟山市全民健康减重大赛收官 93名“瘦身”参赛者人均减重4.9公斤

□记者 王倩倩 通讯员 沈慧萍

本报讯 10月25日下午,2025舟山市全民健康减重大赛颁奖仪式在新城海湾公园市民广场举行,93名参赛者收获了荣誉和掌声。

本次减重大赛于今年7月13日启动,历时75天,共招募400余名超重、肥胖等重点人群参赛。其间,组建了10个减重社群,形成“专家引领+社群互助+个人实践”三位一体的健康管理模式,通过开展集体徒步、健康讲座、每日打卡等活动,帮助参赛者建立可持续的健康生活方式。

颁奖仪式上,主办方根据参赛

者前后录入的BMI值等变化,分别评选颁发瘦身达人奖、金牌蜕变奖、越来越好奖和全程参与奖。邓步超以减重16.5公斤,BMI下降6.06的佳绩,荣获本次大赛“瘦身达人”一等奖。“科学减重主要靠饮食、运动与心态的平衡。”邓步超分享了自己的成功经验,他从饮食管理入手,严格控制每日膳食,确保营养均衡,彻底告别夜宵和零食,同时增加运动量,坚持每日晨跑、晚间锻炼。

何家好和张红燕夫妻双双登上领奖台,他们分别以减重10公斤和6.5公斤的佳绩,荣获“越来越好”一等奖和“金牌蜕变”二等奖。何家好告诉记者,自从参加减重大赛以后,

他们按照医生建议的食谱,合理安排膳食,平时以高蛋白、低热量饮食为主,遵循每餐“两拳头蔬菜、一拳头蛋白、一拳头碳水化合物”原则,杜绝饮料、饮酒及在外就餐。“我们每周坚持200分钟以上有氧运动,例如打乒乓球、打羽毛球、慢跑等。体重减下来后,我睡觉打呼噜的症状也好转了很多。”何家好开心地说。张红燕表示,参加减重大赛后,她养成了良好的生活习惯,也找到了适合自己的减肥方法,受益匪浅。

大赛综合数据显示,全程参赛者体重管理成效突出,91.6%的参赛者体重下降,平均减重4.9公斤,最大减重16.5公斤;体质改善效果明显,81.5%的参赛者体脂率下降,平均降低3.11%,最大降幅达15.6%;BMI指数集体优化,平均值从27.31降至25.53,实现从“超重”向“健康”区间整体迈进;腰围缩减成果显著,平均缩小5.58厘米,最大缩减18厘米。

市体育中心(市全民健身中心)

相关负责人表示,本次健康减重大赛通过科学方法、专业组织体系和创新活动形式,有效改善了参赛者的身体健康指标,普及了科学减重理念,验证了“体卫融合”服务民生的有效路径,为持续推进健康舟山建设积累了宝贵经验。

“时光不老 一路繁花”重阳主题活动暨舟山养老消费季嘉年华昨晚举行 “敬老月”为全市老人开了场“联欢会”

□记者 陈斌娜 通讯员 蒋旌晶

本报讯 金秋丹桂飘香,又逢重阳佳节。作为我市今年“敬老月”系列活动的重头戏,2025年“时光不老 一路繁花”重阳主题活动暨舟山养老消费季嘉年华昨晚在定海古城举行。

此次活动由市老龄委、市民政局主办,定海区老龄委、定海区民政局承办,以“弘扬孝亲敬老美德,共建老年友好社会”为主旨,聚焦“激活养老服务动能,回应老年人多元诉求、培育尊老敬老社会风尚”,为全市老年人送上一场兼具温度与实效的民生盛会。

昨晚,定海古城灯火璀璨,现场暖意融融,亮点纷呈。这边厢是20余家涉老领域的参展商汇聚设摊,涵盖政策解读、机构展示、公益服务、智能产品消费体验等内容,吸引众多老年朋友踊跃参与,有效释放银发消费潜力。那边厢是一台精彩文艺演出(见图),铿锵激昂的舟山锣鼓、雅致婉约的旗袍秀、韵味悠长的翁洲走书、通俗易懂的政策快板、活力满满的少儿街舞……赢得观众阵阵掌声。

活动还发布了定海区省级银发研学路线,公布了全国敬老文明号及敬老爱老助老模范人物名单,并



举行“法护银龄 权益护航”老年人权益保护授旗仪式。

作为全省老龄化率较高的城市,我市大力推进“老有康养”公共服务“七优享”工程,幸福养老工作交出亮眼答卷。近年来,我市持续扩大老年人意外伤害保险覆盖范围,优化长期护理保险制度;全力打造“一刻钟养老服务圈”,不断完善养老服务体系建设,实现有需求地区助餐

服务基本覆盖;扎实推进老年人健康管理、医养结合服务,大力建设老年友善医疗机构;全方位开展适老化改造,丰富老年教育资源,支持老年人参与社会活动等。

今年我市还为70周岁以上户籍老年人全面实施了老人意外险参保全覆盖,并叠加了“喘息式”保险服务等多种惠老保险服务政策。”市民政局老龄工作处主任徐荔荔介绍,

这几年我市实施公共服务一体化工作以来,开展了“迁居养老”、发放养老服务券、开发“舟到养老”AI平台等,让越来越多海岛老年居民也能享受到丰富便利的惠老服务。

据了解,今年全市“敬老月”自10月9日启动以来,已先后组织开展老年人模特大赛、研学路线送选、老年时装周等各种形式的活动,吸引大批老年人“乐在其中”。

标志着我市低空海事服务迈入智能化新阶段

“海通翼达”小程序上线

□记者 陈颖丹 通讯员 王艺静

则依托传统驳船,承接货物供应、人员上下等服务。

本报讯 近日,在第八届油商大会上,由市交投集团所属的舟山东方国际海事服务有限公司设计打造的小程序“海通翼达”正式发布。这标志着舟山低空海事服务迈入智能化、数字化新阶段,为海上物流配送提供了全新的解决方案。

“海通翼达”是专注于海事服务场景的智能配送线上平台,整合了“翼达”无人机配送与“舟济”驳船配送两大服务功能。其中,“翼达”无人机配送服务通过“指尖下单、低空配送”模式,实现货物快速、精准送达,服务对象覆盖散货船、油化船、集装箱船、海工船、科考船等多种船型,“舟济”驳船配

送据了解,锚地无人机配送业务正加速发展,东方海事从今年6月至今已完成超200单配送,服务内容也由初期的文件资料、小型零配件、药品等,逐步拓展延伸至船照拍摄、油品取样等专业项目。

“小岛你好·影像六横” 全省摄影大赛举行

□记者 沃青青 通讯员 曹含笑

之旅。本次大赛要求参赛作品紧密围绕“历史光影”“自然奇观”“生态秘境”“航拍风光”四大主题进行创作,多维度、立体化地呈现六横独特魅力。大赛设置了获作品奖项:金质收藏作品1件,稿酬5000元;银质收藏作品3件,稿酬各3000元;铜质收藏作品6件,稿酬各2000元;优秀作品50件,稿酬各500元。

据介绍,作为国家3A级旅游景区、舟山“小岛你好”海岛共富示范岛,悬山岛正在着力构建“一心、一带、一环、三区、多节点”的秘境探险旅游新格局。此次摄影大赛的举办,有望借助省内外摄影爱好者的影像传播力量,进一步提升六横及悬山岛的知名度和影响力,为海岛共同富裕与旅游产业发展注入新动力。

舟山传媒小记者团参与 “甬舟一体化”主题研学活动

□记者 翁青青

年四级跳”的跨越式发展,金塘港区大浦口集装箱码头年吞吐量突破300万标箱等资讯时,小记者们认真做着记录,并围绕“一地办证、区域通用”等甬舟一体化成果踊跃提问。

在天一阁博物院内古朴雅致的书楼间,小记者们聆听范氏家族世代守护典籍的感人故事,触摸历史脉动,感受文人治学的执着精神。带队老师结合“甬舟一体化”背景,介绍两地文化保护与传承的合作成果,让小记者们深刻理解到“一体化”不单是产业与基建的联通,更是文化血脉的相融共生。

据介绍,宁波传媒小记者团将于11月1日回访舟山,探访舟山江海联运服务中心等点位,续写“甬舟一体化”之下的两地青少年交往交流新篇章。

前三季度舟山经济 持续稳中快进势头

◀上紧接第1版 投资结构进一步优化,建安投资、制造业投资、民间投资分别增长11.1%、28.9%、14.9%,增速均居全省首位。

从消费看,前三季度,全市社会消费品零售总额442.5亿元,同比增长4.7%。得益于星空音乐会、浙BA赛事等消费新场景的培育,全市的文旅市场消费活力持续释放,前三季度,全市限额以上住宿餐饮业营业额34.6亿元,增长12.9%,增速居全省各市首位。

从出口看,面对复杂外部局面,前三季度我市外贸基本盘保持稳定,运行总体平稳。

经济发展的根本目的,在于增进人民福祉。前三季度,全体居民人均可支配收入57379元,同比增长4.5%。分城乡看,城镇居民人均可支配收入65144元,增长4.1%;农村居民

人均可支配收入39822元,增长4.9%。

稳健运行的金融数据助推全市经济的健康与可持续发展。

前三季度,财政总收入464.9亿元,增长6.5%;其中一般公共预算收入198.3亿元,增长3.5%。9月末,金融机构本外币存款余额4022.6亿元,增长5.4%;金融机构本外币贷款余额5040.2亿元,增长8.2%。金融支持实体经济力度加大,全市非金融企业及机关团体贷款3910.9亿元,增长9.9%,为产业升级注入了金融活水。

回望前三季度,舟山经济稳中快进,不断积蓄“收官”势能。展望全年,舟山正以整装待发之姿,依托大宗商品资源配置枢纽等战略引擎,在高质量发展航道上破浪前行,迸发“全年红”动能。